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В А В Т О Н О М Н І Й  Р Е С П У Б Л ІЦ І  К Р И М

У  ст ат т і д о сл ід ж ен о  в р ег іо н а ль н о м у  вим ір і джерельну б а зу  для вивченн я  ет поконф есійних  
процес ів  в АРК , ок реслено  зн ачний  м а с и в  джерел, щ о ха р а к т ер и зую т ь ет н іч н у  т а  р ел іг ій н у  ст рукт уру  
населення  авт оном ії.

Ключові слово: дж ерела , ет н оконф есійн і процеси , А вт о н о м н а  Р есп уб л ік а  Крим, Д ер ж а вни й  
архів А вт о н о м н о ї Р еспуб ліки  Крим.

Етноконфесійні відносини в Автономній Республіці Крим є невід'ємними 
складовими соціокультурного життя населення автономії й актуалізують певний вплив 
на внутрішню політику України. Наростання в суспільстві ін толерантних настроїв 
призводить до ескалації напруги в міжетнічних відносинах. Тим самим створюється за
гроза політичній стабільності суспільства. З огляду на необхідність збереження грома
дянського миру в державі проблема етпоконфесійних відносин у регіональному вимірі 
стає надзвичайно важливою.

Метою статті є аналіз і класифікація джерел для вивчення етпоконфесійних 
процесів, ролі релігійного фактора в контексті етнічного ренесансу в АРК. Упродовж 
90-х рр. XX ст. залишалось відкритим питання наукового вивчення цієї проблеми. На 
початку XXI ст. подібні студії мають спорадичний характер. Джерелознавчі огляди в 
контексті розробки проблем релігійних традицій греків, кримських татар, німців, караї
мів, кримчаків, вірмен, євреїв Криму подають у своїх працях Р.Бєлоглазов [1], Г.Бого- 
славська, Ю.Полканов [2], В.Войналович [3], В.Григор’янц [4], В.Гуркович [5], М.Ки- 
рюшко, О.Бойцова [6], ІО.Лаптєв [7], Л.Малиновський [8], Е.Муратова [9], С.Червона 
110]. О.Фарбей [11] та ін.

Джерела, що висвітлюють етноконфесійну ситуацію в Криму, можна умовно 
поділити на декілька груп, а саме: неопубліковані матеріали (архівні документи, мате
ріали архівів у вигляді статистичних звітів, інформацій, протоколів Комітету у справах 
релігій при Раді Міністрів Автономної Республіки Крим (далі -  Комітет у справах 
релігій при РМ АРК), Комітету у справах міжнаціональних відносин та депортованих 
громадян при Раді Міністрів Автономної Республіки Крим (далі -  Комітет у справах 
міжнаціональних відносин та депортованих громадян при РМ АРК), Духовного управління 
мусульман Криму тощо; матеріали польових досліджень (інтерв’ю, дані анкетування)); 
опубліковані матеріали (збірники документів; вихідна інформація Державного депар
таменту у справах релігій, Комітету у справах міжнаціональних відносин та депортованих 
громадян при РМ АРК та управлінських інституцій конфесій АРК; законодавчі акти 
(постанови, розпорядження, укази); статистичні матеріали; пресові джерела (офіційні 
заяви, доповіді, виступи національно-релігійних лідерів та представників органів 
державної влади Криму; інформаційні повідомлення, репортажі, новини).

Особливу цінність для вивчення етноконфесійного простору півострова ста
новлять неопубліковані матеріали Державного архіву Автономної Республіки Крим, 
Державного архіву м. Севастополь, архівів Комітету у справах релігій при РМ АРК, Ко
мітету у справах міжнаціональних відносин та депортованих громадян при РМ АРК, 
Духовного управління мусульман Криму та представництв різних конфесій Криму у 
формі інформацій, протоколів та статистичних звітів.

У Державному архіві Автономної Республіки Крим зберігається фонд 3909 (“Рада у 
справах релігій при Уряді Криму. Державний архів при Раді Міністрів АРК (1987- 
1997 рр.)”), який містить важливі для нас справи (№ 154—184) [12]. Справи охоплюють пе
ріод із 1991 до 1997 рр. Це матеріали, передані Комітетом у справах релігій при РМ АРК.
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Йдеться, по-перше, про поточну документацію у формі щомісячних і щорічних 
інформаційних та статистичних звітів щодо кількості релігійних організацій і куль
тових споруд, іноземців, запрошених релігійними організаціями ЛРК. протоколів засі
дань Комітету у справах релігій при PM АРК, звернення громадян та представників 
етнорелігійиих громад Криму у відповідні державні установи.

Статистичні звіти містять відомості про чисельність релігійних організацій. їх 
види, кількість священнослужителів, вищих навчальних закладів, недільних шкіл, пе
ріодичних видань різних конфесій у Криму. Інформаційні звіти приділяють увагу якіс
ним показникам: характеризують зміни в релігійному середовищі, становище окремих 
конфесій, тенденції їх розвитку, а також торкаються питань культових будівель, між
конфесійних конфліктів, міжнародної діяльності релігійних організацій тощо. Показ
ники звітів характеризують еволюцію етнічної та релігійної структури населення авто
номії. За допомогою методу математичних розрахунків удалося перевести мову цифр у 
площину аналітичних висновків. Нагромаджений базис архівної конкретно-фактичної 
інформації поглиблює наукову вагу дослідження стноконфесійного середовища 
автономії.

По-друге, це роз’яснення законодавства про свободу совісті, які розсилалися із 
центру з метою поліпшення його практичного застосування.

По-третє, це аналітичні записки, довідки з окремих питань, заяви га постанови 
Ради у справах релігій при Кабінеті Міністрів України, Міністерства у справах націо
нальностей, міграцій та культів, Державного комітету України у справах релігій, а 
також їх обласних управлінь. Ці документи дають можливість простежити конкретну 
діяльність органів у справах релігій у центрі та на місцях.

По-четверте, це статути релігійних організацій, матеріали релігіезпавчих 
експертиз та інформації щодо діяльності окремих конфесій, які містять різнобічний ма
теріал з їх віровчення, культової, просвітницької, милосердницької діяльності гощо; по
точні архіви Комітету у справах релігій при РМ АРК [ІЗ] у вигляді статистичних звітів, 
інформацій, протоколів, сформовані на базі звітів за 1998-2009 рр.

Систематизовані відомості щодо стану, проблем та тенденцій розвитку міжна
ціональних відносин отримуємо з поточних матеріалів Комітету у справах міжнаціо
нальних відносин та депортованих громадян при РМ АРК [14]. Відомості вузькокон- 
фесійного характеру подають Духовне управління мусульман Криму, Сімферопольська 
та Кримська єпархія УПЦ, Сімферопольська та Кримська єпархія УПЦ КП, Одесько- 
Сімферопольська єпархія РКЦ, Духовне правління караїмів Криму, Синод І1ЕЛІД, 
представницькі центри юдейських громад, УАПІД, УГКІД, ВАЦ, ЄХБ тощо [15-17].

Проведена пошукова робота дала можливість виявити значну кількість вагомих 
джерел інформації, які ще чекають на введення в широкий науковий обіг. Мова йде про 
документальні матеріали громадсько-релігійних організацій (Міжконфесійної Ради 
Криму “Мир-дар Божий”, “Арраїд”, “Альраїд”, “Адалет”, Російської громади Криму, 
фундацій “Крим-2000”, “Бірлік”, “Ас-Суна” та ін.) та національно-культурних това
риств (Кримське вірменське товариство, Кримське Республіканське товариство болгар 
ім. ІІ.Хілендарського, Кримський культурний центр кримських татар, Федерація греків 
Криму, Республіканське товариство німців Криму “Відергебурт” та ін.). Вартісним 
джерелом для з’ясування специфіки міжетнічних шлюбів у Криму та їх впливу на ха
рактер міжетнічної взаємодії в регіоні могли б стати фонди кримських відділів 
реєстрації актів цивільного шлюбу.

Попри свою велику інформативну значущість архівні та опубліковані матеріали 
самостійно не можуть дати цілісної картини досліджуваної проблеми. Матеріали польо
вих досліджень у цьому контексті суттєво доповнюють отриману інформацію, допома
гають у наближенні до вирішення поставленої наукової проблеми, перевірки робочих 
гіпотез. Так, під час етнографічних експедицій, здійснених упродовж 2005-2007 рр. у
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Криму, автором зафіксовані свідчення респондентів-експертів. Це, насамперед, 
інтерв’ю з лідерами конфесій (муфтієм мусульман Криму Е.Аблаєвим, заступниками 
муфтія Е.Нагашевим та Д.Бібішевим, єпископом Сімферопольської та Кримської єпар
хії УПЦ КП Климентом, вікарієм єпископа Одесько-Кримської дієцезїї РКЦ у Криму 
о. Леонідом) та окремих громад АРК (рабином юдейської громади м. Сімферополь Лів- 
шицем. о. Богданом (римо-католицька громада м. Сімферополь), о. Миколою (громада 
УГКЦ м. Севастополь)), представниками кримських ЗМІ (редактором газети “Полу- 
остров” А.Еміровим), органів державної влади (А.Булатовим та В.Петровим, заступ
никами голови Комітету у справах релігій при РМ АРК) [18]. Нагромаджені таким 
шляхом матеріали мають значну наукову вартість (хоча й не позбавлені суб’єктив
ності). оскільки респонденти є безпосередніми дійовими особами у сфері етнокон- 
фесійии.х процесів у Криму. Набули більш чіткого окреслення питання, пов'язані зі 
становленням етнічної і релігійної структури автономії, загрозою нетрадиційних течій в 
ісламі півострова, особливостей міжконфесійних відносин та впливу ЗМІ на їх розви
ток. рівнем етнічної і конфесійної толерантності, виявленням авто- і гетеростереотипів 
тощо. Експертне опитування, реалізоване нами, має перспективи для подальшого 
детальнішого продовження.

Значний обсяг джерельної інформації дає колекція опублікованих документів. 
До такого роду джерел належать Закони України та підзаконні акти: урядові декрети, 
укази і постанови, а також укази та розпорядження Президента України. Законодавче 
оформлення прав національних і релігійних громад регламентовано законами та 
постановами: "Закон про свободу совісті та релігійних організацій”, Постанова №33 “О 
пекоторьіх мерах по стабилизации отношений в Автономной Республике Крьім”, По
станова Кабінету Міністрів України “Про використання культових споруд -  визначних 
пам'яток архітектури, які не підляїають передачі у постійне користування релігійним 
організаціям”, Розпорядження Президента України “Про повернення релігійним орга
нізаціям культового майна” тощо. Ці джерела складають законодавчу базу існування та 
діяльності конфесій, міжконфесійних та державно-церковних відносин. Ряд важливих 
документів (постанов і розпоряджень Кабінету Міністрів України) є в урядових збір
ках: “Збірник урядових нормативних актів України”, “Релігія і право: коментар зако
нодавства України”. “Сборник пормативно-правовьіх актов АРК” та ін. [19].

Опублікований статистичний матеріал доволі фрагментарний за характером і 
охоплює переважно домінуючі конфесії Криму. У журналі “Людина і світ”, починаючи 
з 1991 р., оприлюднювалися статистичні звіти Державного комітету України у справах 
релігій (Державного департаменту України у справах релігій, сьогодні -  Державного 
комітету України у справах національностей та релігій) “Релігійні організації в 
областях України, Києві та Криму” станом на 1 січня відповідного року. Аналогічна 
інформація оприлюднюється Комітетом у справах релігій при РМ АРК, Державним 
Комітетом статистики України.

Тенденції розвитку етноконфесійних відносин на півострові можна прослід
кувати через призму соціологічних досліджень [20], що проводилися в Криму. Характе
ризуючи даний вид джерела, можна констатувати, що, не зважаючи на відсоток 
похибки та вірогідність політичних фальсифікацій, соціальні опитування підтвер
джують основні тенденції процесів, імпульси, що панують у кримському суспільстві.

Чимало вагомих документів, що фіксують погляди лідерів національних еліт па 
проблеми етноконфесійних відносин у Криму (зокрема, стенограми засідань пред
ставників кримськотатарського народу при Президентові України), опубліковано 
Центром інформації та документації кримських татар, Кримським центром незалежних 
політичних дослідників і журналістів, Асоціацією вільних журналістів Криму тощо 
[21].
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Окрему групу джерел складають звернення, резолюції, виступи, заяви із 
церковної проблематики державних діячів та інституцій, які, не маючи правової сили, є, 
проте, одночасно виразом офіційної позиції української держави щодо релігії та 
церкви. Важливими в цьому контексті є заяви та інтерв’ю національних і релігійних 
лідерів Криму. Ці документи відтворюють широку картину внутрішньоцерковного 
життя, знайомлять із позиціями лідерів конфесій із питань як церковної, так і суспіль
ної дійсності, дозволяють висвітлити певні аспекти державно-церковних та міжцерков- 
них відносин. Це виступи М.Джемільова, муфтіїв мусульман Криму, зокрема, 
Е.Аблаєва, Сеіг Джеліла Ібрагімова, архієпископа Сімферопольського та Кримського 
УПЦ Василія та Лазаря [22], представників владних структур (В.Бондаренка, В.Малі- 
борського. А.Булатова)[23].

Періодика подає найбільший масив джерельної інформації (“Крьімское время", 
“Крьімская правда”, “Крьімские известия”, “Слава Севастополя”, “Республика Крьім”, 
“Кримська світлиця” (загальнокримська), “Авдет”, “Кььірьім”, “Голос Крьіма”, “Янььі 
дюнья”, “Арекет”, “Полуостров” (кримськотатарська), “Голубь Мариса”, “Сурб Хач” 
(вірменська), “Хоффнунг”, “Ландсмакншафт” (німецька), “Ізвор” (болгарська), 
“Грсческая газета” (грецька)). Важливо виокремити групу матеріалів церковних періо
дичних видань (часописи “Таврида православная”, “Жизпь и вера”, “Хидает”, “Путь к 
спасению”, “Путь к Христу”, “Вестник Евпагорийского благочииия”, “Живоносньїй 
источник”). Це конфесійні видання, тому вони містять дані, пов’язані з історією, віро
вченням, діяльністю своєї конфесії та, відповідно, висвітлюють дійсність саме з їх 
точки зору.

З одного боку, ця група джерел містить різнобічні дані стосовно подій етпорелі- 
гійного життя на півострові, з іншого, -  саме для неї характерна найбільша упередже
ність, не завжди досконале володіння матеріалом, орієнтування па певні релігійні або 
політичні сили. Тон преси в Криму нерідко залежить від розстановки політичних сил. 
Комісія з питань журналістської етики констатувала, що на півострові зафіксовані газе
ти, які порушують етичний кодекс українського журналіста, не вирізняються толерант
ністю та межують із прямим закликом до протистояння. В ідеалі ж преса має подавати 
збалансовану, об’єктивну інформацію щодо фактів і подій, пропонувати узгоджені 
визначення ситуацій і на цій основі рухатись до пошуку компромісу, сприяти діалогу 
між релігійними групами суспільства, не допускати етнорелігійних дискримінації!.

Підсумовуючи огляд джерельної бази досліджуваної проблеми, слід зауважити, 
що рівень її документального забезпечення є достатнім. Джерела, зважаючи на їх 
видову різноманітність та змістовну насиченість, відкривають можливість для глибо
кого та різнобічного аналізу особливостей етноконфесійного відродження в Криму. З 
усього масиву джерел за рівнем інформативності на перше місце висуваємо архівні та 
пресові матеріали. Останні, хоча й містять елементи суб’єктивізму, однак є безпосе
реднім моніторингом етнорелігійних процесів автономії. Загалом у джерелах найпов
ніше відображено відомості про структуру релігійних та етнічних спільнот, види 
релігійних організацій, кількість священнослужителів, вищих навчальних закладів, 
недільних шкіл, періодичних видань різних конфесій у Криму; у той самий час бракує 
соціологічних досліджень конфесійного простору регіону через призму етнічних 
чинників. 1 2 3
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Юлія Гранат. Джерела до вивчення етноконфесійних процесів в Автономній Республіці Крим

h 7 the article are investigated the sources base o f  study in the regional measuring the ethno- 
conjessional processes in the ARC (the Autonomous Republic Crimea), marked the considerable quantity of the 
archived original sources which characterize the poly-ethnic and poly-confessional structure o f  population o f  
the autonomy.

Key words: sources, elhno-confessional processes, Autonomous Republic Crimea, State Archive in the 
Autonomous Republic o f  Crimea.
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